

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

Año VI.	'PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		SE PUBLICA LOS SABADOS	No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores. Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración.	Núm. 275
	Mondoñedo un mes	0.40 Ptas.			
	Fuera trimestre	1.50 "			
	Extranjero, un año	10.00 "			
	Número suelto	0.10 "			
Atrasado	0.20 "				
PAGO ADELANTADO			Mondoñedo 27 de Junio de 1908.	22.-Marqués de Rodil.-22	
Anuncios y reclamos á precios convencionales					

Desde Madrid

El problema marroquí.—Fin de una campaña.—Los solidarios y el gobierno.

Estamos asistiendo al desenlace de los sucesos de orden interior en el imperio marroquí, que adquirieron en los últimos días una importancia inusitada.

Muley Hafid es, á estas horas, el dueño de las principales ciudades del Magreb; en Marrakesh primero, en Fez ahora, dos de las tres capitales del reino, fué proclamado y ungido. Tetuán, la ciudad de abolengo aristocrático, y en donde principalmente se refugiaron los moros de Granada, lo rindió pública pleitesía; Mogador, Larache, Tanger, están á punto de hacerle su señor, como antes lo hicieron Alcázar y multitud de tribus; los que hasta aquí permanecían leales á Abd-el-Aziz, van abandonándolo, y todo hace presumir, á pesar de las manifestaciones del caid Maclean en Londres, que todo Marruecos sigue la bandera, que consideraba santa, del nuevo Sultán.

Para Europa se presenta el problema cada vez más embrollado, y á estas horas las cancillerías no saben todavía á qué carta quedarse, limitándose, por ahora, á enviar buques á los puertos marroquíes para defender á sus respectivas nacionalidades.

El mandato que, conjuntamente con Francia, tenemos de Europa para asegurar la tranquilidad en el imperio, va á tener que limitarse á la defensa de las vidas, é intereses de los cristianos en el imperio.

Las declaraciones hechas por Mr. Pichón en la Cámara Francesa, están llenas de reservas y son bastante tendenciosas, como si Francia siguiera empeñándose en enredar más el conflicto, presentándonos á Muley Hafid como enemigo declarado de la tranquilidad en Marruecos y de los intereses europeos.

Y los sublevados de Tetuán, como si quisieran desmentir á los franceses después de proclamar al sultán nuevo, rogaron al jefe español de policía que continuara ejerciendo sus funciones, y Muley Hafid, desde Fez, llamaba á los cónsules de las naciones y á los extranjeros para que volvieran á la ciudad santa.

Las impacencias y las ambiciones de Francia con el innecesario desembarco en Casablanca y la acción militar en el territorio de los chauis, no contra los asesinos de los europeos, sino contra Muley Hafid y sus partidarios, hirieron el sentimiento nacional de los marroquíes, justificando la revolución que arroja del trono á Abd-el-Aziz.

Esa política, á la que nos quiso asociar como meros auxiliares el gobierno Clemenceau, ha sido y es contraria en absoluto al espíritu y á la letra del acta de Algeciras, estando á punto de crear antagonis-

mos entre las potencias signatarias y odio profundo contra Europa en el Magreb.

La afirmación de que Muley Hafid predica la guerra santa contra los cristianos, es uno de tantos infundios como ha echado á volar la diplomacia francesa para poner á Europa enfrente del hermano de Abd-el-Aziz y seguir ella dominando las circunstancias y sacando de la situación de Marruecos todo el partido posible.

¿No lo ha demostrado en sus repetidos actos de agravio á nuestras tropas en Casablanca?

Muley Hafid, por la cuenta que le tiene, aceptará el acta de Algeciras, y si, como se cree, resulta al fin proclamado por todo el Imperio, se avendrá á contemporizar con las potencias, aunque Francia, que sería la que principalmente saliera perdiendo con esa proclamación, diga lo contrario.

Ayer se puso fin á la campaña de agitación contra el proyecto de represión del terrorismo, de multitud de mítins de protesta.

Los de Logroño y San Sebastián, por la significación de los oradores, fueron, sin duda alguna los de más importancia y en ellos se hicieron declaraciones de trascendencia suma, afirmandose por los exministros, según ellos debidamente autorizados, que el partido liberal quiere de él reformas en sentido social.

¿Que significa esto? Moret en el mitin del Teatro de la Princesa afirmó lo mismo, pero tales afirmaciones se están haciendo en forma inconcreta y para que el partido sepa á que atenerse es necesario que los liberales concreten el programa que han de desarrollar en el poder, á fin de que luego nadie se llame á engaño.

Las declaraciones de los mítins son demasiado fugaces para cuestiones de tanta gravedad y solo parecen hechas para justificar la benevolencia de Melquiades Alvarez.

Cuando el gobierno López Dominguez presentó el llamado proyecto de Asociaciones, eje de la política de aquel gabinete, hubo Ministro que encontró demasiado radical la obra del Sr. Dávila y no puede olvidarse que los señores Montero Ríos y Moret se manifestaron contrarios al mismo y aun se llegó á la crisis conocida por la del papelito.

El mitin no es el lugar á propósito para la preparación de un programa. En un partido como el liberal, que toca en los linderos de la derecha, no puede lanzarse un programa sin antes someterlo á la deliberación de una Asamblea de ex ministros ó de las dos minorías reunidas.

Hacer otra cosa es querer ir de nuevo al fracaso, provocando, en el día de mañana, los mismos antagonismos que antes fueron tan funestos al partido.

Hay que ponerse, ante todo, en

la realidad de las cosas y pulsar bien á la opinión para saber si ésta ha de aprobar ó no determinados avances y si el país está lo suficientemente preparado para ellos.

El coco de la guerra civil, con que amenazó Maura cuando se discutía el proyecto de Asociaciones, contribuyó más que nada á derribar el gobierno de López Dominguez.

¿No pudiera reproducirse andando el tiempo, la misma historia?

Para un programa de ese género es preciso tener el valor cívico bastante, á fin de arrostrar las consecuencias que pueda traer, haciendo antes la campaña necesaria y no solicitando el poder, mientras los hechos no demuestren que el país está en condiciones de aceptarlo.

Toda la política gira hoy alrededor de la vuelta de los solidarios al Parlamento, que se considera descontentado, pues parece que ese es el acuerdo entre los Sres. Maura y Cambó, con el fin de aprobar, si es posible, antes del 15 al 20 de Julio —que es la fecha en que se suspenderán las sesiones de Cortes, díjase en contrario lo que se quiera,— por lo menos la parte municipal del proyecto de régimen local.

Entre el gobierno y las oposiciones ha fracasado toda fórmula de arreglo, y las declaraciones de los jefes liberales obligan á éstos á acometer una ruda campaña de oposición contra el proyecto, si no quieren desmentir su afirmación de que en el proyecto hay principios separatistas que no pueden pasar en modo alguno.

La salida para Lourizán del señor Montero Ríos parece indicar que el ilustre ex Presidente del Consejo —que se distinguió más que nadie en su enemiga al proyecto— no cree que éste pueda discutirse por ahora en el Senado.

El jefe del gobierno espera el concurso eficaz de los solidarios para salir adelante con sus propósitos, pero los mismos ministeriales dudan que en esta etapa parlamentaria pueda salir del Congreso el proyecto, como el Sr. Maura no llegue á una transacción más eficaz que la que propuso hace días.

Hay que reconocer también que en la propia mayoría no existe entusiasmo alguno por esa obra, como lo demuestra el que estén vacíos los bancos ministeriales de una y otra Cámara todas las tardes y expuesto el gobierno, en cualquier momento, á una sorpresa.

B. LOIS

Madrid, Junio 22 de 1908.

La Mensajera de la Muerte

(Leyenda galáica)

I.

Con la palidez y las lágrimas en el rostro, y con el dolor y la amargura en el corazón, una dama de negras vestiduras,

cabalgando en brioso corcel y seguida de un joven escudero, más bien volaba que corría por el camino que desde las tierras castellanas, conducía á la ciudad mindoniense, último asilo en aquel tiempo de las franquicias populares.

Parecía la dama un fantasma de obscura niebla, arrebatado en alas de la tempestad, ó un espectro que, huyendo de la tumba fuese agitando en el viento los negros girones de una túnica mortuoria. Los pliegues del vestido que estremecía el aire, la enlutada toca desprendida de las sienes, los cabellos en desorden y la velocidad de la carrera, todo contribuía á dar á aquella mujer el aspecto de una aparición fúnebre.

Por otra parte, la naturaleza, cual llorosa viuda del amor, reclinada sobre un lecho de flores marchitas, pretendía dormir entre las lágrimas del rocío y los menudos copos de nieve de una triste mañana de invierno.

Los árboles, desprovistos de la ilusión y la esperanza; un sol naciente, tímido y medio oculto entre densos nubarrones, cual el pensamiento de una gozante luchando con el último crepúsculo de la vida; los campos exentos de vigor y lozanía, como los desiertos de arena sin yerbas y sin rosas; una montaña escabrosa y un castillo medio derruido y teñido todavía con la sangre del reciente combate, formaban los melancólicos detalles de un cuadro de dolor, en el que se destacaba magistrosamente la figura de aquella dama negra, cual en un cielo aplomado y oscuro se destaca el negro vapor de la tempestuosa nube.

Era el 17 de Diciembre de 1483, y, como si en aquel día funesto la enlutada dama tuviese que convertirse en genio de la tempestad, volaba atrastrada por el brioso corcel que, con su carrera, parecía desafiar la velocidad del rayo y de los huracanes.

Mas, al pasar por una miserable choza de pastores, un labrador que esperaba á la dama negra, le preguntó con ansiedad:

—¿Qué traéis?...

—¡El perdón!... contestó sin detenerse aquella mujer.

—¡Corred, señora, que salvais las libertades de la patria!...

Y, después, más lejos, se oyó la voz de otro campesino que gritaba así:

—¡Corred, señora, que salvais la independencia de Galicia!...

II.

Y el corcel continuaba su vertiginosa carrera.

Entonces el escudero, rendido de fatiga, y que ya apenas podía contener su desbocado alazán, dijo con entrecortada frase:

—Se nos persigue ó alguien quiere adelantarnos en el camino... Mirad hacia la derecha.

La dama volvió la cabeza en la dirección indicada por el pajecillo y, en efecto, vió que un hombre iba trepando ágilmente por un escabroso sendero con el ánimo de ocupar cuanto antes la cima de una montaña.

—Ese hombre es un espía ó un traidor. Lleguemos al mismo tiempo que él á la cumbre y reconozcámonle.

Y en pocos minutos la señora y el paje subieron á la altura, en el instante

que el desconocido viajero acababa de aparecer entre las rocas y matorrales que se hallaban a la orilla del camino.

Apenas la dama negra lanzó una mirada sobre aquel hombre, exclamó con mal reprimido enojo y deteniéndose un corto intervalo:

—¡Alonso Yáñez!... ¡Alonso Yáñez!... Ea vuestro mismo domicilio de Castro de Oro, se entregó al verdugo la mejor cabeza de Galicia, y aún os atrevéis a poneros en mi presencia!... ¡Atrás el miserable que no tuvo sangre en las venas para derramarla en defensa de su honra y de su señor!...

—No soy yo lo que decís, contestó el desconocido.

Y aquella mujer, agitando un litigio en la mano, cruzó con él la cara del viajero, el cual, lanzando un grito de dolor, cayó de espaldas sobre los abrojos del monte.

Después, la dama negra siguió su rápida carrera, como si fuese tan misteriosa enlutada un genio de los aires que volase en alas de un torbellino, ó una paloma mensajera que al término de un prolongado viaje, fuese á caer muerta de fatigas al pie del viejo torreón en donde se hallase oculto el nido de sus primeros amores y de su última esperanza!...

III

Ya se divisaban las elevadas torres de la ciudad mondoñense, y la dama y su escudero no cesaba de galopar, cuando he aquí que en medio del camino, en un punto que en recuerdo del suceso presente llegó á llamarse *El Paso-tiempo*, y bastante próximos á la población, vieron algunos hombres con trajes tales, que parecían intentar cortar el paso á los expedicionarios.

—¿Qué gentes son aquellas?... preguntó la dama.

—Son sacerdotes... Son canónigos de Mondoñedo que vendrán á pasearse contestó el pajecillo.

—¡Alto!... ¡Deteneos!... gritaron los clérigos.

—¡Atrás! dijo la dama negra.

—Mirad lo que haceis... Vais á atropellar á los ministros de la Iglesia.

—De mi carrera pende la libertad de mi patria.

—Y de nuestras vidas la religión y el trono.

—No os estralimitéis de vuestras atribuciones y os respetaré.

Encabritáronse los caballos, estrechados por aquellas gentes, y se detuvieron con impaciencia.

—¿Qué exigís de mí?... interrumpió la enlutada.

—¿Sois vos la esposa del Mariscal? dijo uno de los canónigos.

—Sí lo soy.

—¿Hallarías tal vez un correo que dice traer un pliego de los Reyes, perdonando la vida á los mismos caudillos que han sembrado la cizaña en la Nación?...

—¡Miente quien tal habla!... Ni mi esposo ni mi hijo, condenados hoy á muerte, han hecho otra cosa que defender la honra de Galicia. Ese correo por que preguntáis, soy yo misma. El rey Fernando, por orden de su bondadosa consorte doña Isabel, me ha dado un mensaje y este papel para arrancar dos víctimas inocentes de las manos del verdugo.

Y la dama presentó un pliego á los circunstantes.

—Mucha confianza os inspira vuestra causa, y debírais tener presente—replicó el clérigo—que vuestro esposo, después de tiranizar al pueblo, como lo hizo el Conde de Andrade, el de Altamira y Sánchez de Ulloa, y después de correr el riesgo de las luchas, unas veces por doña Isabel y otras por *La Beltraneja*, se valió de *Los Hermanos* para sembrar el terror en esta comarca.

—Sí; pero una vez sofocadas tantas revueltas, supo sostener el solo con energía, durante tres años, el pendón de la ley y de la nacionalidad gallega; y ni los ataques de Ladrón de Guevara en Vivero, ni la demolición de baluartes y castillos, pudieran abatir su entereza y dar lugar á que se le condenara á muerte en Santiago, si el Bastardo de

Mudarra no acudiese al soborno y no tomase por traición la fortaleza de *La Frouseira*, prendiendo al Mariscal en la casa de Alonso Yáñez... Pero observo, señores canónigos, que habéis intentado distraerme de mi cometido... ¡Abridme paso!...

—Esperad un sólo momento... —¡Atrás!... ¡Atrás!...

Y aguijoneando los caballos, la señora y su escudero iban á lanzarse á la carrera, cuando, en las torres de la ciudad, doblaron las campanas un toque de agonía.

El rostro de aquella mujer se cubrió de la palidez de la muerte y dejando escapar del pecho un gemido de dolor exclamó:

—¡Dios mío!... Esas campanas me anuncian la proximidad del suplicio!... Canónigos de Mondoñedo... Me habeis herido en lo más profundo del alma!...

Y atropellando con el corcel cuanto á su paso se opuso, la dama negra aterrorizada, triste como un cadáver, con los ojos ensangrentados y con un pliego en la mano, echó á correr gritando como una loca:

—¡El perdón!... ¡El perdón!...

.....

Mientras tanto las campanas doblaban pausadamente el toque de los moribundos.

La dama llegó á la ciudad; atravesó á galope sus calles silenciosas y con la velocidad del rayo, corrió hacia el sitio donde un mar de cabezas humanas rodeaba las gradas de un patíbulo.

Una exclamación horrible de la multitud acogió la presencia de la enlutada.

—¡El perdón!... ¡El perdón!...—dijo aquella mujer.

—Tarde llegais—contestó el verdugo desde el cadalso—El mariscal Pedro Pardo de Cela y su hijo han muerto hace un instante. Si de orden del Monarca erais la mensajera de sus vidas, podeis volver á la Corte y decir al Rey que ahora sois la mensajera de la muerte!...

Temblando de terror, la dama alzó los ojos hacia el patíbulo y, dando un grito con todas las fuerzas del alma, contempló allí dos cadáveres... Llevose después las manos al pecho, cual si quisiera sujetar el corazón despedazado de dolor y, dirigiéndose al pueblo, exclamó:

—¡Morad, hijos de Galicia, sobre la tumba de la libertad de la patria!...

Apenas dijo esto la dama negra perdió el sentido y cayó rodando al lado de su brioso corcel!

ALFREDO GARCÍA DÓRIGA.

VACUNACION DE GANADOS

No tenemos grandes esperanzas acerca de que las parroquias de los Remedios y Viloballe (en las cuales no hace aún mucho tiempo, hubo que lamentar la muerte, casi repentina, de varias reses atacadas de carbunco) respondieran con entusiasmo al beneficio que la Diputación provincial les dispensaba, facilitándoles gratuitamente la vacunación de ganados; pero aún cuando nuestras esperanzas eran pocas, no podíamos sospechar que tanta fuese la ignorancia de gente que vive en constante contacto con la población.

Aproximase, sin embargo, al número de 300 las cabezas de ganado vacunadas; y si bien este resultado, en cuanto á la cantidad, no representa un gran triunfo, lo es, y colosal, atendiendo á los medios que la estupidez ha puesto en juego para salir victoriosa.

Los disparates espantosos que se pronunciaron, los inauditos y asquerosos esfuerzos que la superstición he hecho en el presente caso, tenemos que callarlos, por lo vergonzoso que sería para esta comarca que se enteraran en otras de la *burramía* que alienta, anima é impera en ciertas gentes.

Hemos de confesar, sin embargo, para ver de contribuir que el sonrojo azome á algunos rostros, que del suceso en que nos ocupamos quedan algunos ejemplos que inspiran tristeza en todo corazón honrado, y es que por apatía ó por cálculo, pero de ninguna manera por ignorancia, ha contribuido á sostener el imperio

de la torpeza quien estaba en el deber de enseñar con el ejemplo.

Coméntase—por algunos con cierto apasionamiento, con el cual no estamos conformes—que una Comunidad religiosa no hiciese concurrir sus ganados á la vacunación; y á este caso, en el cual se fijan muchos de nuestros labriegos para demostrar que estuvieran acertados procediendo de igual manera, no hemos de decir más, sino que las predicaciones del P. Vicent han recibido una estocada mortal.

Y aun decimos más: creemos que muy merecida.

Sociedad hubo de socorros mutuos de ganados que ACORDO un día y RATIFICÓ en otro el acuerdo de que ningún socio trajese el ganado á vacunar, MULTANDO y hasta EXPULSANDO de la Sociedad al asociado que repondiese á la invitación hecha por el Excmo. Señor Gobernador civil.

Es este un caso rayano en la idiotez, y aun dispuesto el ánimo para perdonar tal acuerdo por la ignorancia que representa, parece que la vindicta pública reclama un escarmiento.

De muy triste fama se rodeó la Sociedad á que aludimos, y á la que no mentamos por un acto de simpatía á los que tan torpemente han entendido los fines de la agrupación á que pertenecen; pero merecido tienen este rapapolvo por la la constancia que, han demostrado en perseverar en el mal camino.

A última hora, el presidente de la Sociedad aludida, conveuido del Sanbenito que caía sobre aquella y de lo funesto que para la misma podía resultar oponerse abiertamente á las leyes y al espíritu de su mismo reglamento, determinó vacunar el ganado de su propiedad, y avisó á varios de los asociados para que hiciesen lo mismo.

Lo verdaderamente inaudito, lo incomprendible, por no decir asqueroso, ha venido después.

Reúnese en sesión extraordinaria la Sociedad, convocada no se sabe por quien; hácese la convocatoria á espaldas del presidente, única persona facultada en el Reglamento para convocar; nada sabe dicho presidente, y porque VACUNÓ SU GANADO, le destituyen de la presidencia, y eligen á otra persona; militan á los individuos que no han asistido á la sesión clandestina y antirreglamentaria; levantan acta precipitadamente, y la envían tan frescos y orondos al señor Gobernador civil, como si hubieran llevado á cabo una obra meritoria y legal.

La ley, el buen sentido y el Reglamento de la Sociedad han sido inhumanamente ultrajados; y no creemos que por ese paso la rectitud de Sr. Gobernador civil, al que comunicamos estos hechos (que estamos dispuestos á probar), para que, como desagravio al sentido común, revoque y eche abajo de un puitapié, como lo merece, el nulo y estúpido acuerdo de la Sociedad á que nos referimos, reintegrando en su puesto al presidente malamente destituido, por el pecado de acatar los consejos de la Superioridad y por rendir tributo á la cultura, encamada á engrandecer nuestra riqueza pecuaria.

El hecho, además de insólito, es anárquico, y á la anarquía hay perseguirla en todas sus manifestaciones.

Así lo esperan de la cultura y rectitud del Sr. Maestro cuantos se enteraron del atropello y reprochable proceder de la Sociedad á que nos referimos; de la que, por ella misma, tendrá conocimiento en estos instantes el Sr. Gobernador.

Otra Industria Gallega

en Buenos Aires

PLUMEROS DE ORENSE

Por primera vez han entrado en tierra americana, traídos por el señor Martín Echegaray, un millar de los plumeros que se fabrican en Orense, no de plumas, sino de una yerba primicia, que la Naturaleza hace crecer con abundancia en las vegas de aquella provincia gallega.

La curiosidad en estos plumeros y su excelente mérito, consisten en que cuanto más se usan, más finos y sedosos se vuelven; es vegetal digno de estudio la mencionada yerba.

Tales son sus hermosas condiciones, que la referida cantidad, ha sido colocada inmediatamente en esta plaza; y otra partida acaba de recibir la casa de los Sres. Echegaray Hnos y Cia.; y es segurísimo que se abrirá ancho campo en América ese nuevo producto de nuestra tierra, el cual desalojará por completo los plumeros de pluma.

Se debe esta otra propaganda á la expansión de los artículos de Galicia, al Don Martín Echegaray.

Así la fábrica de Orense requerirá más personal, y cuanto más se desarrollen nuestras industrias, más colocaciones y movimiento habrá en la querida tierra.

Concurso de la Revista

“Galicia, de Madrid

MIL PESETAS

La empresa de la revista *Galicia*, siguiendo la serie de Concursos que inició con el de Cuentos de sabor gallego, se propone hoy abrir otro Certamen. Como el objeto del presente Concurso es dar á conocer las grandiosas bellezas que atesora la región gallega, ha creído ver en la fotografía el descubrimiento que responda á su fin.

Nuestra tierra ideal, en donde los paisajes virgilianos surgen á cada momento, merece ser conocida, para que, conociéndola, se acentúen las ansias de visitarla y obtenga por derecho propio lo que hoy se intenta rogatearla. Es, acaso, el más bello rincón de Europa, y sin disputa, el primero de España; pero esto lo ignoran muchos. Para que todo el mundo lo sepa llamamos á este palenque á profesionales y amateurs, sobre todo á estos últimos, que en sus ratos de esparcimiento por nuestras encantadoras playas, por los alrededores de sus famosos balnearios, sin rival en el mundo, y por sus montañas poéticamente melancólicas, pueden obtener interesantísimos trozos de paisaje.

Son las cuatro provincias gallegas las que van á desfilar con el precioso cargamento de sus naturales bellezas. Al efecto, en premios de 250 pesetas, distribuiremos las 1.000 de que disponemos como premio á los fotógrafos laureados. Los concursantes se ajustarán á las siguientes

BASES:

1.ª Se abre un Concurso de fotografías para su publicación en la Revista *Galicia*.

2.ª Las fotografías que concurren reflejarán un paisaje gallego, prefiriéndose aquellas en que se reproduzca un trozo de playa, las cercanías de un balneario, y por ese tenor todos aquellos puntos en donde el turismo pudiera fomentarse con evidente resultado.

3.ª Las fotografías, diretas ó ampliadas han de tener precisamente el tamaño de placa, y no han de medir menos de 6 por 22 centímetros.

4.ª Al dorso de cada fotografía se estampará el nombre del rincón en que aquella sea tomada, así como el de la parroquia, municipio, partido y provincia.

5.ª Para optar al premio de 250 pesetas que á cada provincia asignamos, es menester que los concursantes envíen 25 fotografías, reproduciendo otros tantos paisajes distintos.

6.ª Los autores de las fotografías conservarán su incógnito, remitiendo un sobre con el mismo lema que ostente la prueba fotográfica, y dentro de él su nombre, apellido y punto de residencia.

7.ª Las fotografías deberán ser dirigidas al Director de la Revista *Galicia* (Colegiata, 20), dentro de un plazo improrrogable, que terminará el 31 de Diciembre del año actual.

8.ª El Jurado, presidido por una insignie personalidad, se compondrá de personas de reconocida cultura artística, cuyos nombres publicaremos oportunamente.

9.ª Con todas las fotografías se formará una Exposición en Santiago de Compostela, coincidiendo con la regional que se celebrará con motivo del Año Santo. Y á ser posible, también, todas las fotografías recibidas serán expuestas en un Palacio de Madrid.

10. El Jurado dará á conocer su fallo al mes de cerrado el plazo concedido para la admisión.

11. Tan luego como sea concedido el veredicto, la empresa de la Revista Galicia pondrá á disposición de los autores premiados las cantidades asignadas, con sujeción estricta al fallo del Jurado.

12. La propiedad de las fotografías premiadas, con el consiguiente derecho de reproducción, quedará á favor de la Revista Galicia.

13. Las fotografías no premiadas serán devueltas á sus autores, acreditando éstos previamente su pertenencia, después de celebrada la Exposición de Santiago.

14. Más que á la habilidad del profesional en la obtención de pruebas fotográficas, se tendrán en cuenta el acierto y el gusto artístico que revele el concursante.—El Director, MANUEL VIDAL.

NOTA.—El Director de la Revista "Galicia", resolverá todas las dudas que se ofrezcan sobre este Concurso.

Un fonógrafo delator

En Pespizz, cerca de Udine, provincia de Venecia, vivieron en paz hasta hace dos meses el médico Barnoli, setentón malamente conservado, y su esposa Beatriz, jovencita, guapa y fresca. La diferencia de edades, gustos y aspiraciones, no había sido obstáculo para la tranquilidad conyugal, entre otras cosas porque Bartoli tiene gran fortuna y procuraba disculpar con halagos brillantes sus estragos físicos.

Pero hace dos meses Bartoli fué mordido por la conocida serpiente de los celos. Le dió en la nariz que en su casa ocurría algo ilícito, y discurrió el siguiente modo de averiguarlo: Entre los cortinajes de su dormitorio colocó un fonógrafo, cuidadosamente oculto.

El lunes, á primera hora, le avisaron para asistir á una señora en cinta. El parto fué laborioso y le retuvo hasta las nueve de la mañana del martes.

Cuando volvió á su domicilio su primer cuidado fué consultar ansiosamente el fonógrafo.

El fonógrafo empezó impasible á destrozarle el alma reproduciendo claramente un diálogo de amantes frases entrecortadas. Uno de los dialogantes era la joven y hermosa esposa del anciano médico; el otro, un colega de éste, joven y gallardo.

Bartoli levantó airadamente á la culpable, que afectaba dormir tranquila, y al verla balbuciente y aterrada, cogió un bisturí y la cortó la yugular.

El asesino se presentó luego á los gendarmes.

CRONICA LOCAL

El Sr. Obispo

Ha sido objeto de grandes demostraciones de respecto y cariño nuestro Prelado con motivo de celebrar su fiesta onomástica el día 24 del actual.

La banda de música, el orfeón VEIGA y la comparsa gallega Os PACHECO le obsequiaron con serenatas, y el pueblo entero ha desfilado por la residencia del Sr. Solís con el fin de saludarle.

De fuera de la población ha recibido infinidad de telegramas felicitándole.

Por nuestra parte le deseamos felicidades sin cuento y un largo y pacífico pontificado.

Desgracia

En el Valle de Oro Ayuntamiento de Alfoz ha ocurrido un suceso verdaderamente desgraciado.

Hallábanse dos hermanos en una misma habitación y el mayor, de unos once años se puso, á jugar con una pistola.

Se le disparó ésta con tan mala fortuna, que las dos balas con que estaba cargada se le incrustaron en la cabeza á su otro hermano, quedando muerto casi instantáneamente el pobreito.

Cosecha de patata

No hace concebir, desgraciadamente, buenas esperanzas la de este año, pues en donde no era costumbre que se *manchasen*, encuéntrase completamente agostada la rama.

La niebla pertinaz que en todo este mes nos visitó todas las noches y la baja temperatura que en casi todo Junio nos ha molestado, han contribuido probablemente á la pérdida del tubérculo que tanta hambre quita en esta zona.

Cultos

En la hermosa iglesia de Alcántara empezó el jueves la novena dedicada al Corazón de Jesús.

Llévase á cabo con toda solemnidad, y luce todas las tardes artística y esplendorosa iluminación eléctrica, por todo lo que merece plácemes la Presidencia de la Asociación, la señorita doña Eufrasia Varela.

Aniversario

Se han celebrado hoy funciones por el descanso eterno del venerando Prelado de perdurable memoria, el Sr. Don Manuel Fernández Castro.

Público numeroso concurrió á rendir tributo de admiración al finado Obispo, dechado de inagotable caridad, que descansa en el modesto cementerio de la parroquia del Carmen.

Limosna

Como en el año anterior, obsequió á los pobres el Sr. Obispo el día de su Santo (San Juan) con una ración abundante y bien sazónada de carne guisada con patatas y una libra de pan.

Agradecemos al Prelado la atención de enviarnos bonos para los pobres de nuestro aprecio.

Nafragio

Está de duelo Galicia y lo está España entera con motivo del naufragio del vapor *Larache*, de la Compañía del marqués de Comillas.

Dicho vapor conducía gran número de pasajeros procedentes de Buenos Aires, y como hiciera escala en Cádiz, en donde muchos viajeros desembarcaron, es de presumir que la mayoría inmensa de los que siguieron viaje desde Cádiz para Galicia fuesen conterráneos nuestros.

Chocó el *Larache* en los bajos en que también lo hizo el *Cardenal Cisneros*, cerca de Muros, y fué tan grande la avería del trasatlántico citado, que se hundió inmediatamente.

Pecieron el capitán, el capellán y el médico, y se hace ascender á ciento el número de pasajeros ahogados.

Desgracia tan inmensa ¿no hará pensar al Gobierno en la necesidad de señalar á los marinos españoles el cementerio que tienen en los bajos en que pecieron los dos barcos citados?

Justicia municipal

Un periódico local pretende llevar la mano de los que han de hacer los nombramientos de Juez y Fiscal municipal de Riotorto; y con su especial apoyo en favor de ciertos elementos, convirtiéndose en club, que tapa sus desnudeces políticas con el manto—muy transparente por cierto—de una Sociedad de labradores; con su apoyo especial el

colega, decimos, infiere ofensas á sus protegidos haciendo públicos los informes emitidos acerca de los que pretenden encaramarse en aquellos puestos.

Por ser personas de nuestro particular aprecio tiritos y troyanos, hemos permanecido en el más absoluto silencio acerca de lo que ocurre en Riotorto, entre estimables personas que desde há mucho tiempo vienen luchando entre sí; pero ha llegado el momento de que descorramos el velo con que se encubren aspiraciones á cacicatos, más temibles si se estatuyeran, que lo que por llamarla algo dieron en motejar de caciquismo los que aspiran á entronizarlo, á juzgar impasiblemente las palabras y predicaciones despatchadas de los que tomaron por muletilla *regenerar* el país.

No vemos que estos aspirantes constituyan un núcleo de perversidad; no los consideramos elementos que deban despreñarse por falta de cultura ni de honradez; pero de eso á tolerar que sólo ellos puedan ostentar títulos de suficiencia y de honradez, existe gran diferencia.

No separan, no, á unos y otros elementos de Riotorto incompatibilidades de honradez, y por tanto, si los *innovadores* dejaran de ser inconscientes secuaces de quien en Mondoñedo explota desavenencias para mantener enhiesta la bandera que el *arria* hasta besar el suelo, en otros puntos del partido de Mondoñedo, sobrevendría con seguridad la avenencia, que es la que para su progreso y tranquilidad necesita Riotorto.

Para llevar al convencimiento de los que han de hacer los nombramientos, que la rivalidad política maneja la intriga puesta en juego por los patrocinados del colega á que aludidos, bastan y sobran las indiscretas palabras de éste.

Vacunación

El martes y miércoles próximos se vacunará en el salón consistorial de Alcántara, gratuitamente, por los médicos municipales Sres. Taladril y Leiras, á las familias del distrito que no lo hayan sido recientemente ó no les haya producido efecto la inoculación.

Aun cuando la epidemia variolosa, que con caracteres graves se presentara en el inmediato distrito de Lorenzana, no tiende á extenderse, y parece que no ha habido nuevos casos después del ocurrido en San Jorge, es conveniente y necesaria esta medida preventiva que aconsejan de consuno la ciencia y la experiencia.

LA ACTIVIDAD de Pamplona, una de las primeras Sociedades Españolas que acepta la R. O. Ley de seguros, proyecto del Ministro Sr. Besada, depósito de todas las garantías necesarias y exhibición al Gobierno de S. M. de la contabilidad, etc., etc.

Aclaración

Persona seglar (hace falta decirlo todo) nos manifestó que nuestros buenos deseos expresados en LA VOZ á favor de los artistas de Mondoñedo, eran torcidamente interpretados, toda vez que alguien atribuía nuestra labor al deseo de que el elemento obrero se pusiera enfrente de una persona de alta gerarquía, porque á extraños se encargaba el retablo de San Rosendo.

Para los que de buena fé puedan dar crédito á las conjeturas que personas que desconocen á lo que obliga el amor hacia el pueblo en que uno ha nacido; para las personas de buena fé, decimos, van encaminadas las declaraciones que hoy hagamos, porque para los fariseos y para los hipócritas, que á toda costa se quieren convertir en camarilla, hablaremos otro día y de otra manera.

No nos hubieramos perdonado jamás que por inconsciencia (conscientemente no lo haríamos) emprendieramos campaña rastroera contra la ilustre persona que alguno quiere por lo visto mangonear; y hasta hoy sobradas pruebas hemos dado del acatamiento que por ella sentimos, acatamiento tanto más loable y digno, cuanto que condenables suspicacias no han podido atribuirlo á solicitar ni esperar la más insignificante merced.

Pero de eso á renunciar á nuestra independencia y al amor sagrado á

nuestro pueblo, hay la distancia inmensa que no abarca, por las muestras, la vista, ni la inteligencia de seres mercenarios ó hipócritas que todo lo quieren explotar indignamente.

Conste que desde que en LA VOZ hemos demandado mesurada, honrada y hasta humildemente favor para el obrero mindoniense, no hemos hablado con ninguno de estos acerca del retablo de San Rosendo, y tan solo lo hicimos con un patrono para decirle que de ser ciertos algunos rumores de protesta de que nos hablara un médico joven de esta ciudad, sería LA VOZ la primera en combatir la protesta, porque no la encontraba oportuna.

Claro vemos que los que escriben sin más estímulo que el lucro, por la fanfarronería de pertenecer á la prensa, y sin fe en cuanto dicen, no querrán comprender la honradez de intención de los *liberales ultramontanos*; pero todos estamos en el secreto de que lo del amor, la obediencia y la sumisión, como lo de la *guillotina*, á todo tiempo preconizada para los *discolos*, sin distinción de clases, es pura *jácara*, pura *jerga*, con que se ocultan perversidades.

Hemos rogado y pedido á la Comisión encargada de la construcción del retablo; hemos rogado y pedido á quien nos parecía que estaba por encima de ella y hemos pedido y rogado, fiando en el éxito y animados por la buena fé, y creemos que si á Dios se le pide, no sea una inconveniencia pedir á los hombres.

No nos arrepentimos de lo que hemos hecho, porque hemos cumplido con un deber y hemos ejercitado el derecho de pedir, hasta ahora no negado á nadie, á no ser, por lo visto, en los antros en que se mueven y viven ciertos elementos que han de causar trastornos y desazones á quien *apreciaron querer hasta derretir su corazoncito en aras de un amor tan grande, tan grande... pero tan grandel*, como diremos en otra ocasión.

Haremos historia, por si quien debe ver y oír nos oye y ve.

Y constele que siempre llevaremos hasta el la expresión del honrado sentir de la gente de buena voluntad.

LA ACTIVIDAD, Pamplona, Banca, Crédito y Seguros; garantías absolutas en 1907, según memoria y balance. Pesetas 27 541.402,33.

Misa nueva

Ha celebrado su primera misa en la parroquia de los Remedios el Presbítero D. Justo González Losada.

Le apadrinó su tío nuestro muy querido amigo D. Francisco Losada, Cura párroco de Vuelitas en la Isla de Cuba, de donde ha llegado hace pocos días.

Fallecimiento

Ha ocurrido en Villanueva el del párroco de dicha villa D. José María Basanta, persona muy querida de todos.

Sentimos dicho fallecimiento y rogamos á Dios por el descanso eterno del finado.

El mejor regalo para los niños: Es una póliza de una á cinco pesetas mensuales, suscripta con LA ACTIVIDAD de Pamplona.

De viaje

Se encuentra entre nosotros el joven D. Julián Leiras recientemente llegado de Buenos Aires.

Celebramos que con felicidad haya podido abrazar á su familia, por lo que lo damos la enhorabuena y también á su padre nuestro amigo D. Manuel Leiras.

Salieron para Foz el Sr. D. Abelardo Rodríguez Martínez y para Cangas la viuda del Sr. D. Pedro Michelena acompañada de su familia.

Como tributo á la aplicación y aprovechamiento de su hijo Nestor guisoso decimos que á los sobresalientes obtenidos en la carrera de medicina es preciso añadir que obtuvo matrícula de honor.

Taller mecánico Especial para automóviles Fábrica de CHAVIN — VIVERO

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA

CAPITAL 30.000.000

Esta sociedad tiene hecho un contrato con el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.

Representante en Mondoñedo:

Jesus Lombardía

EMILIO LEGASPI

PROFESOR-VETERINARIO

INSPECTOR DE CARNES DEL DISTRITO DE MONDOÑEDO Y SUBDELEGADO DE VETERINARIA DEL PARTIDO.

Calle de A. Montero Villegas 10,

Casa de la Señora Viuda del Veterinario

En este establecimiento se prestan toda clase de servicios facultativos para la asistencia de ganados, encargándose dicho profesor de las vacunaciones preventivas contra enfermedades contagiosas, evitando de este modo los desastrosos efectos de la Carbuncosis (mal de la nacida), mal rojo ó erisipela los cerdos, y muermo en el ganado caballar.—También se encarga de la variolización contra la viruela ovina.—Se admiten arriendos á precios módicos y convencionales con labradores y ganaderos, consultas, visitas, tasaciones, reconocimientos y curaciones de animales domesticos.—Cuentan con un taller de forjado y herrado, Potros para herrar bueyes y con personal competente para esta clase de difíciles trabajos.

El Guerrillero

PERIODICO QUINCENAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España	60 céntimos trimestre
»	2'40 año
Extranjero	1 franco trimestre
»	4 año

Número suelto 10 céntimos

Publicase en Alfoz el 12 y 26 de cada mes

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Anuncios y reclamos á precios baratísimos

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA ACTIVIDAD

SOCCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS Á PRIMA FIJA. PAMPLONA.

CAPITAL SOCIAL, 10.000.000 DE PESETA

Seguros de vida y renta vitalicia.—Seguro infantil.—Seguro dotal para niñas.—Seguro especial para redención del servicio militar. Por este seguro la compañía, al cumplir el asegurado la edad de 19 años, entrega á éste ó al suscriptor, la cantidad de 1.500 pesetas. Pidanse detalles y tarifas al representante en esta ciudad D. Antonio Teigeiro, Padilla, 2, Mondoñedo.

3 YERVAS del Monte Ruwenzori (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen enseguida maravillosamente la curacion completa y segura de cualquier enfermedad por crónica que sea. Garantimos que nadie sufre un engaño con estas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio 10 pesetas. Envío franco gastos y rapido por correo certificado. Unicos Concesionarios:

Srs.: PENNELLYPES C.º-Milan (Italia)

CURA GASTRALGIA NERVIOSA CURA DISENTERIA CRONICA

Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos

EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS

(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de París de 1904

Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.

De venta en la farmacia de Martínez é Hijo.

MONDOÑEDO

CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS CURA ESTREÑIMIENTO



La Unión y Fénix Española

Compañía de seguros contra incendios

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de

Pesetas 113.643.637'98

AGENTE EN MONDOÑEDO: Don Justo García

22,—Marqués de Rodil,—22.

Escribiendo M. Campi - Casella 548 - Milan (Italia) todos recibirán GRATIS secreto para ganar enseguida mucho dinero

D. Pedro de Alcántara Gómez

BARBERO Y CIRUJANO PRACTICANTE

Alumno y practicante de los hospitales de Madrid, Barcelona y del Sagrado Corazón de Hostafrach (Barcelona)

Operaciones de la boca, sin dolor, por medios anestésicos nuevos. —Limpieza de la boca. —Empastes á plata, platino, oro, cautchú y demás procedimientos odontológicos. GRAN ECONOMIA En casa de Antonio López Iglesias. **Devesa** (Rato), distinguiéndose la casa por una bandera española en lo alto del edificio.—NOTA: También hay taller de Rolojería y Platería para compras de todas clases á precios económicos.

¡Sellos! De caucho y metal, de gran duración ¡Sellos!
¡Dijes! preciosos modelos con el sello ¡Dijes!
que se desee, desde 2'50 pesetas. Gran Catálogo con más 300 modelos. Mondoñedo, Papelería Lombía'ard Calle del Progreso, número 2.

FRANCES Método "AHN., Curso completo con Clave de temas. cuatro pesetas. Librería Lombardía. Mondoñedo

Imprenta de "La Voz,"

Tarjetas de visita en el ACTO, desde UNA peseta el ciento. Facturas, Membretes, Recordatorios. Esquelas de defunción, y toda clase de trabajos trabajos tipográficos á precios económicos en esta imprenta.